

### 聚焦管城教育

栏目记者 禹萌萌

家长下班晚，孩子放学早，按时接送孩子一直是摆在广大家长面前的一道难题。自教育部办公厅颁布《关于做好中小学课后服务工作的指导意见》以来，管城回族区教育局高度重视、强化担当、落实责任，统筹各类资源，调动各方力量，努力形成课后服务工作合力。区内各中小学结合自身实际，开展了多种形式、各具特色的课后延时服务，既解决了部分家长的后顾之忧，也丰富了孩子们的课后学习生活。

## 特色延时服务 让校园更有温度



丰富多彩的课后延时服务

### 积极探索 强化保障

2018年初，在没有政策性文件支持的情况下，管城回族区教育局引导部分学校作为试点，严守不收费的底线，克服重重困难，充分发挥老师特长和学校特色。课后服务的开展主要以各种形式的特色社团活动为主，辅以学生自主学习或小组合作活动，为有需求的学生和家长提供帮助。

在此期间，该区教育局进行了大量的网上调查问卷，从学校、教师、家长三个维度，结合不同对象各自意愿需求和实际存在困难，从服务对象、实施时间、服务形式、管理、保障等方面进行了广泛深入的调查，并通过座谈会、实地调研等形式，对试点学校前期的工作体验和实际困难做出全面梳理和总结，尤其针对存在的问题和困难展开研讨，共同商议解决方案。

2020年9月10日，郑州市管城回族区教育局根据郑州市人民政府办公厅《关于进一步做好中小学课后服务工作的通知》，结合该区实际，下发了《关于印发做好中小学课后服务工作实施方案的通知》。全区各中小学积极响应，及时制定课后服务相关工作的具体实施、保障、考核等方案，并根据学校实际，有序推进课后服务深度发展，进一步丰富服务形式和内容，保障服务质量和绩效。值得一提

的是，为进一步保障课后服务质量，区政府设立课后服务专项财政资金，2020年下半年课后服务相关经费已全部下拨到各学校，从根本上解决了课后服务开展的实际困难。各学校按照“学生自愿、家长委托、学校统筹、相对集中”的原则，切实解决家长实际困难，为有需求的学生提供课后服务。

### 全面覆盖 乐学成长

今年10月起，该区课后服务工作已在各义务教育阶段学校实现全覆盖，截至目前，该区43所小学服务学生35715人，占比63.3%，参与服务教师3249人，占比96.5%；13所初中服务学生12838人，占比94.1%，参与服务教师1171人，占比91.9%；1所特殊教育学校服务学生34人，占比40%，参与服务教师22人，占比88%。

阅读、观影、绘画、舞蹈、拓展训练……管城回族区各中小学秉承自身教育理念，不断打磨创新，丰富课后服务的内容和形式。如：外国语牧歌小学把每天的12:50—13:30作为师生共读时刻，学校为每个年级推荐了共读书目或自主阅读书目，辅导教师和学生一起阅读教育书籍；管城回族区实验小学每天午餐后有十五分钟是学校的“魔力耳朵课程”，周

一、三、五中午开展“国学视听”，周二开展“跟着古诗去旅行”，周四开展“故事汇”；十八里河中心小学大胆创新，优先在中高年级段实行走班课程，每周一次的“小河走班”社团课程，保障课程的质量和趣味性，充分培养学生兴趣爱好；银鹭路小学根据学生意愿，让不参加社团活动的部分孩子组成各种兴趣小组，如语文兴趣小组、数学兴趣小组、手工兴趣小组、科技制作兴趣小组等，由辅导老师维持秩序，学生分组合作，自主成长……

### 彰显特色 打造精品

在课后服务工作推进过程中，该区各学校结合自身办学理念和教育哲学，在众多服务项目中遴选学校特色课程，着力打造学校品牌课程。

东关小学秉承学校“怡美教育”理念，经过整体布局，今年面向全体学生开设了28个基础社团、9个精品社团，尤其结合自身艺术小学的特色，在自愿报名的学生中选拔有一定特长的学生加入精品社团，着力打造以雨绘画、浣花国画、老磨坊书法等为主的“怡美社团”。

创新街紫荆小学的“达米拉美术社团”已成为该校的一张名片，社团践行变废为宝的环保理念，开发了“环保大变身”

课程。社团成员使用的原材料都是从生活中搜集的废弃物品，经过创意构想，由孩子们分组完成手工DIY作品。书法课上用过的毛边纸，举行活动富余的边角料，任何不起眼的原材料到了这里，都能找到正确的“变身”方式。

外国语小学依托自身“和雅教育”的教育哲学，把课后服务融入学校校本课程之中，通过“体艺课程、和雅身心、劳技实践、和雅体验、科学实验、和雅智慧、阅读分享、和雅润泽”等多方面建构学校课后服务特色课程体系，坚持和雅育人，坚持服务致尚，让延时服务成为真正有温度、有深度的教育。

据了解，该区课后服务遵循自愿参加原则，各学校根据服务形式、内容和学校实际，采用由学生按月（或学期）自愿申请的方式进行，优先保障小学低年级学生、进城务工人员随迁子女、留守儿童、残疾儿童等亟待服务群体的需求。下阶段，管城回族区将继续按照市教育局相关工作

要求，持续推进课后服务工作更好发展，进一步引导学校丰富课后服务的内容和形式，加强全区中小学课后服务工作的监督和管理，落实专项经费保障和使用，让该区的课后服务工作更上一层楼，进一步增强教育服务能力、提升人民群众获得感和幸福感。



### 快讯速递

栏目记者 张震 魏瑞娟

### 四月天小学 教师共读《红色家书》

12月7日，天虽冷，但在金水区四月天小学报告厅，却温暖如春，全体教师相聚报告厅，举行了第七期读书分享会启动仪式。

为了大家的“大”家繁荣、富强，我们的“小”家幸福、和睦，下一代健康成长，通过阅读校党支部推荐的共读书目《红色家书》，学习老一辈革命家的品格风范，共绘温暖同心圆。

### 东关小学 开展学科素养比赛

为拓展学生思维，提升学生的学科素养和学科能力，12月3日上午，管城回族区东关小学在报告厅开展首届“怡美少年”学科素养比赛。

活动的开展，激发了学生的学习兴趣，培养了学生良好的书写习惯，帮助学生提升思辨能力及学科素养。“体会文字之美，尽享书写之乐；品味数字之趣，感受思辨之妙。”四年级五班辛雨桐谈及参赛感受时说，这也正是本次学科素养大赛的意义所在。

### 建新街小学 教师活动新颖有趣促成长

每周五下午四点半，二七区建新街小学的行知校园里就会响起《美丽中国动起来》的动感音乐。老师们随着音乐声走进操场，张雅娟老师带领大家，跟着视频分解动作进行观摩学习，在一遍遍动作强化训练后，浑身散发着喜悦的老师们开始跟着视频和音乐尽情舞动。

充满活力的教师活动，有效促进了大家的情感交流和身体放松，为老师们的身心健康和全身心地投入工作提供了保障。

### 建设路第二小学 捐赠图书献爱心

书籍传递爱心，知识结下友谊。12月4日上午，中原区建设路第二小学举行了“延续爱心 捐书有我”捐书活动。

全体学生及在班主任老师的带领下，将自己心爱的图书捐赠给三门峡卢氏县部分学校，他们希望更多的同学可以多看书、看好书。倡议一出，师生们积极响应，同学们纷纷将那些曾经伴随他们成长的书籍无私地捐赠出来，并在自己的书籍上书写了对卢氏小伙伴真挚的祝福，有的孩子还制作了心愿卡，让这本书继续传递它的智慧与力量。

### 淮河东路小学 迎来二七区教育局教学调研

12月4日，二七区教育局教研室来到二七区淮河东路小学，针对学校课堂教学、教学设计、作业设计、教研记录、二次备课、课后反思、特色作业等教育教学常规工作进行了深度调研，并耐心细致地指导学校开展相关工作。

淮河东路小学以此为契机，在教学中落实学科核心素养，促进学生“德、智、体、美、劳”全面发展；不断凝聚教师团队力量，努力实现教、研、训一体化，促进教师专业化发展。

### 优胜路小学 家委会实地参观配餐企业

金水区优胜路小学家长委员会成员近日来到学校午餐配餐企业，实地参观了配餐公司加工区域、打包间、烹饪间、面食间、洗消间等操作间，详细了解食品从原材料到学生餐桌的具体流程。家长们针对比较关注的原材料农残检验、饭盒材质、饭菜质量等食品安全问题与配餐公司进行了面对面交流，并认真填写了满意度调查问卷。

据悉，自午餐配送服务开展以来，学校高度重视食品安全，每天严格落实对配餐质量、数量、温度等的监督，定期到配餐公司进行调研，并召开家长委员会工作会议，家校携手合力，确保让学生吃上更优质的午餐。

### 科学大道第三小学 师生一起畅想2035

为帮助全体少先队员更好地了解“十四五”规划和2035年远景目标，树立“四个自信”，增强民族自豪感和组织归属感，培育少先队员爱党、爱国、爱人民的优良品德，高新区科学大道第三小学近日开展了“‘红领巾’学‘全会’，争做新时代好队员”主题教育活动。

班会课上，学生以饱满的热情积极参与其中，了解了什么是“五年规划”，“十三五”期间国家取得了哪些成就，国家“十四五”新规划新蓝图等，同时通过“畅想我的2035”、绘制“我的2035”等活动，将自己的进步与祖国的发展结合起来，对祖国未来美好的建设充满了期待。

### 镜观教育

栏目记者 张震 魏瑞娟



↑近日，高新区幼儿园语言领域研讨课在郑州高新区第一幼儿园举行，幼儿在师幼互动、生生互动中，大胆想象和思考，表达和交流。

↓12月4日，金水区外国语小学开展了“悦·High”全英嘉年华活动，孩子们在巩固和提升语言综合运用能力的基础上锻炼自我、收获快乐。本次活动既是学校英语学科多元化阶段性评价改革的创新实践，更是学校“Enjoy——悦享美好教育”课程中浓墨重彩的一笔。



## 学法知法 争做守法小公民

本报讯(记者 魏瑞娟)为帮助学生深入了解宪法、尊崇宪法，牢固树立“学法、知法、守法、护法”意识，我市各中小学积极开展学宪法、守宪法等形式多样的主题活动。

在金水区金燕小学，宪法主题班会、宪法知识竞赛、宪法小报展等多种喜闻乐见的活动，提高了学生学习宪法的兴趣，增强了师生的法制观念，培养了师生的法制意识，弘扬了宪法精神。

“宪法就像一位慈祥的母亲，刑法、民法、劳动法等，是她孕育的孩子，大家都要听宪法妈妈的话，不能违背她的要求……”金水区金桥学校观看宪法日宣传视频的同学们如是说。金水区金桥学校德育处组织全校学生参与“宪法进校园”宣传周活动。宪法晨读、主题班会、法律讲座、宣传标语等多种形式的活动，教育少先队员做守法、懂法、守法的文明小公民。

12月4日下午，惠济区东风路小学组织开展了以“学宪法、做守法小公民”为主题的班会活动。各中队辅导员根据学生年龄特点，深入浅出地讲解了和队员们息息相关的《宪法》《未成年人保

护法》等法律法规知识，倡导学生人人学法、知法、守法，增强法律意识，让队员们明白自己应享有的权利，懂得履行的义务。队员们纷纷表示：要努力把宪法根植于内心，以法律来规范自己的行为，做一个遵规守纪的小公民。

此外，高新区长椿路小学在11月30日—12月4日开展了宪法学习周活动。各中队辅导员利用有趣的视频、丰富的图片、真实的事例，向队员介绍了宪法相关知识。各中队还利用手抄报、队会课和晨读课等形式大力宣传宪法精神，学习宪法知识，营造了浓郁的法治氛围。

为进一步培养全体师生的法制意识，12月4日，管城回族区星火路小学开展了国家宪法日宣传活动。队会上，辅导员组织队员齐声朗读宪法有关公民基本权利和义务的条款，让队员明白宪法是国家的根本大法，具有最高的法律效力，号召全体队员要树立宪法精神，学习法律知识，养成遵纪守法的好习惯。全体师生掀起学法、守法的法制宣传热潮，为进一步创建和谐校园创造了有利条件。

## 生命至上 安全演练保平安

本报讯(记者 张震)为持续深化“护校安全”行动，进一步普及安全知识，增强师生自防自救和抵御灾害能力，我市部分学校开展了校园安全演练活动。

12月8日，惠济区教育局校园“防暴恐”演练观摩活动在惠济区艺术小学举行。演练分防暴恐演练、防暴恐经验交流、防暴恐演练点评和防暴恐知识培训四个环节。郑州市公安局特警支队中队长甄银辉警官首先肯定了学校全体教师在本次应急演练疏散演练过程中的良好表现，随后从演练目标、风险评估、实战效果等方面进行全方位详细的点评，找出亮点，也提出改进意见。下一步，惠济区各学校幼儿园将以此次反恐演练为契机，把反恐防暴常态化，积极开展反恐防暴应急演练，提升师生的应急自救能力，把各种安全隐患消灭在萌芽状态。

关注消防，生命至上，12月4日上午，金水区新建幼儿园组织大班小朋友开展了走进消防救援大队活动。在活动中，消防队员们首先分批带

领小朋友们参观各类消防车辆、救援器材及装备，并用简单易懂的语言，详细讲解了一些常用救援器材的使用方法和功能。

活动通过直观的了解、零距离的接触、亲身模拟的体验，不仅开阔了孩子们的眼界，而且让孩子们对消防有了更直观的认识和感受，进一步提升了幼儿的消防安全意识和自我保护能力。

郑州市第七十五中学也于12月9日大课间举办了消防安全疏散演练活动，并对学生开展了以“关注消防，生命至上”为主题的消防安全教育。随着警报声响起，各班学生在老师指挥下，沿着学校指定通道快速、有序撤离到广场安全地带。据悉，演练前，全校范围已开展了消防安全大检查，对重点场所进行了安全排查整治工作，安排值班人员做好校园及周边环境安全日常巡查并做好记录，利用板报、标语、横幅、电子屏等形式投放消防警示视频和冬季安全防火提示，通过班会、主题队会、安全教育平台，围绕“关注消防，生命至上”的主题进行主题教育。